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La prova consta de tres exercicis, que trobareu a les pàgines 2-5 (exercici 1), pàgina 8 (exercici 2) i 
pàgina 10 (exercici 3).
En cada exercici heu d’escollir UNA de les dues opcions (A o B).
Tingueu en compte que l’exercici 1 consta, al seu torn, de tres preguntes.

Exercici 1
[6 punts en total]

Trieu una de les dues opcions següents, A o B, i responeu a les tres preguntes de l’opció 
que heu triat (que es formulen després del text).

OPCIÓ A

En segon lloc, pel que fa al deure necessari o estricte envers els altres, aquell qui té al cap la idea 
de fer una falsa promesa s’adonarà tot seguit que vol servir-se d’un altre home simplement com a 
mitjà per a un fi que aquest home no comparteix. De fet, és impossible que aquell que jo vull emprar 
per al meu propòsit mitjançant una tal promesa estigui d’acord amb la meva manera de captenir-me 
envers ell i, per tant, no pot ser que ell comparteixi el fi de la meva acció. Aquest conflicte amb el 
principi de respectar els altres homes es veu encara més clarament quan s’addueixen exemples d’atacs 
a la llibertat i a la propietat d’altri. Aquí es fa manifest, en efecte, que el transgressor dels drets dels 
homes té la intenció de servir-se de la persona dels altres simplement com a mitjà, sense prendre en 
consideració que ells, com a éssers racionals, sempre han de ser valorats al mateix temps com a fins, 
és a dir, solament com a éssers que han de poder contenir en ells mateixos el fi d’aquesta acció. 

Immanuel Kant. Fonamentació de la metafísica dels costums, ii

Pregunta I. Expliqueu breument (entre setanta i cent deu paraules) les idees principals del 
text i com hi apareixen relacionades. [2 punts]
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Pregunta II. Expliqueu breument (entre cinc i vint paraules en cada cas) el significat que 
tenen en el text l’expressió i el mot següents: [1 punt]

a) «deure necessari o estricte»:

b) «mitjà»: 

Pregunta III. Expliqueu el sentit i la justificació, segons Immanuel Kant, de la següent afir-
mació del text: «Aquí es fa manifest, en efecte, que el transgressor dels drets dels homes té 
la intenció de servir-se de la persona dels altres simplement com a mitjà, sense prendre en 
consideració que ells, com a éssers racionals, sempre han de ser valorats al mateix temps com 
a fins.» (En la resposta, us heu de referir als aspectes del pensament de Kant que siguin per-
tinents, encara que no apareguin explícitament en el text.) [3 punts]

[Comenceu a respondre a aquesta pregunta aquí sota; podeu continuar escrivint a les pàgines 
6 i 7.]



– 4 – – 5 –

OPCIÓ B

[…] La nostra experiència del passat no pot ser prova de res de cara al futur, a menys que ja 
suposem que hi ha semblança entre passat i futur. Aquesta és, doncs, una qüestió que no admet prova 
de cap mena i que donem per descomptada sense cap tipus de prova.

Estem determinats només pel costum a suposar que el futur serà conforme al passat. Quan veig 
una bola de billar que es mou en direcció a una altra, la meva ment es mou immediatament per l’hàbit 
cap a l’efecte acostumat i s’anticipa a la vista, tot concebent la segona bola en moviment. No hi ha 
res en aquests objectes, considerats en abstracte i d’una manera independent de l’experiència, que 
em porti a una conclusió semblant; i, fins i tot després d’haver tingut l’experiència de molts efectes 
repetits d’aquest tipus, no hi ha cap argument que em determini a suposar que l’efecte estarà d’acord 
amb 1’experiència passada.

David Hume. Resum del ‘Tractat de la naturalesa humana’

Pregunta I. Expliqueu breument (entre seixanta i cent paraules) les idees principals del text 
i com hi apareixen relacionades. [2 punts] 
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Pregunta II. Expliqueu breument (entre cinc i vint paraules en cada cas) el significat que 
tenen en el text els mots següents: [1 punt] 

a) «prova»:

b) «costum»: 

Pregunta III. Expliqueu el sentit i la justificació, segons David Hume, de la següent afirmació 
del text: «fins i tot després d’haver tingut l’experiència de molts efectes repetits d’aquest tipus, 
no hi ha cap argument que em determini a suposar que l’efecte estarà d’acord amb l’experièn-
cia passada». (En la resposta, us heu de referir als aspectes del pensament de Hume que siguin 
pertinents, encara que no apareguin explícitament en el text.) [3 punts]
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[Podeu continuar responent aquí a la pregunta iii de l’exercici 1.]
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Exercici 2

Trieu UNA de les dues opcions següents, A o B. 

OPCIÓ A. Compareu la concepció de Kant sobre quan tenim l’obligació de fer una determi-
nada acció amb la concepció sobre aquesta mateixa qüestió d’un altre autor/a destacat de la 
història de la filosofia occidental. [2 punts]

OPCIÓ B. Compareu la concepció de Hume sobre el jo amb la concepció sobre aquesta 
mateixa qüestió d’un altre autor/a destacat de la història de la filosofia occidental. [2 punts]
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Exercici 3

Trieu UNA de les dues opcions següents, A o B. 

OPCIÓ A. Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb l’afirmació següent: «Com que els 
animals (no humans) no són éssers racionals, no tenim realment cap obligació moral envers 
ells. En particular, els podem criar simplement amb la finalitat de poder menjar-ne després 
la carn, i no ens hem de preocupar de si l’objectiu que nosaltres tenim de poder menjar-ne la 
carn és (o no) un objectiu que ells (si ho poguessin entendre) compartirien amb nosaltres.» 
Responeu d’una manera raonada. [2 punts]

OPCIÓ B. Expliqueu si esteu d’acord o en desacord amb l’argumentació següent: «No és 
possible tenir una justificació per a totes i cadascuna de les nostres creences (una creença 
es pot justificar a partir d’altres creences; i aquestes, al seu torn, a partir d’unes altres; però 
aquesta cadena de justificacions no pot continuar indefinidament). Per tant, ja està bé que, 
en alguns casos, creguem algunes coses sense tenir cap justificació per a fer-ho.» Responeu 
d’una manera raonada. [2 punts]
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